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проблеми. Сьогодні виникає об’єктивна потреба 
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наукового світобачення та прикладних фахових 
компетентностей. 

Тому постає необхідність підвищення якості 
опанування курсантами льотних навчальних 
закладів предметів циклу загальнотехнічних 
дисциплін, оскільки отримання базових і 
спеціальних професійних знань – необхідні, але 
недостатні умови становлення майбутнього 
інженера-механіка. Це можна вважати надбудовою 
системи підготовки курсантів, підґрунтям якої 
слугує вивчення загальнотехнічних дисциплін, що 
формують понятійний апарат, необхідний для 
розуміння й засвоєння матеріалу, призначеного для 
засвоєння в межах профільних дисциплін.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Вагомий внесок у дослідження особливостей 
інтегративних зв’язків між навчальними 
дисциплінами і шляхів їх реалізації зробили 
А. М. Алексюк [1], В. І. Бондар [2], О. І. Єрьомін [6] 
та ін.  

Крім того, науковці в галузі загальної та 
професійної педагогіки і психології (О. І. Власова 
[3], Е. Ф. Зеєр [8], Р. М. Макаров [9], В. О Петрук 
[12]) довели, що поняття взаємозв’язку 
загальнотехнічних і спеціальних дисциплін не 
повністю конкретизоване.  

Науково-педагогічна література репрезентує 
дослідження з концептуально інноваційними 
рішеннями для підготовки курсантів льотних 
навчальних закладів до професійної діяльності в 
межах сталої системи вищої освіти (О. В. Задорожна 
[7], П. М. Онипченко [10], Г. С. Пащенко [11], 
Н. С. Савченко [13]). 

Аналіз наукових джерел дає підстави 
кваліфікувати поняття «інтегративні зв’язки» як 
загальнопедагогічний засіб комплексного підходу 
до процесу професійного навчання курсантів в 
льотному освітньому закладі.  

Мета статті полягає в розкритті особливостей 
інтеграції авіаційно-прикладних і загальнотехнічних 
дисциплін в процесі професійної підготовки 
майбутніх авіафахівців за допомогою 
інтерактивного навчального посібника «Шасі, 
елемент лівої сторони фюзеляжу, елемент лівої 
частини крила літака Л-410УВП». 

Методи дослідження. Аналіз спеціалізованої 
та психолого-педагогічної літератури, ресурсів з 
мережі Інтернет, систематизація й узагальнення 
теоретичних положень досліджуваної проблеми у 
публікаціях вітчизняних і зарубіжних науковців, а 
також спостереження за навчальним процесом і 
вивчення педагогічного досвіду. 

Виклад основного матеріалу дослідження. На 
сучасному етапі розвитку демократичного 
суспільства відбувається перехід від трансформації 
знань до процесу пізнання, від відтворювального 
навчання до пошукового, від запам’ятовування до 
власного розуміння та «відкриття» знань для себе, 
від репродуктивного мислення до продуктивного, 
критичного і творчого.  

Учені-психологи вважають, що процесом 
спонукання людини до певної форми діяльності є 
мотивація, а мотивом вважають чинник, який 
підтримує цей процес. 

Мотиви навчання – не тільки передумова 
успішного професійного навчання курсантів, а і 
його наслідок. Мотиви формуються в діяльності, 
організованій викладачем, натомість ставлення 
курсантів до цієї діяльності – у процесі її 
опанування. Лише за наявності в курсанта потреби 
до самореалізації можна розвинути його загальні та 
професійні здібності, успішно реалізувати 
теоретичну й методичну професійну підготовку, 
сформувати духовну та моральну вихованість. 
Навчання для нього набуває життєвого змісту, і він 
працює активніше [10].  

Важливим завданням льотних навчальних 
закладів є формування професійних мотивів 
навчання майбутніх інженерів-механіків, 
вироблення в них потреби в опануванні 
професійних знань, удосконаленні вмінь і навичок. 
За наявності професійної мотивації пізнавальна 
діяльність курсанта має розгорнутий характер, вона 
маркована наполегливістю й пристрасністю.  

У процесі навчання в льотних навчальних 
закладах актуалізовані не тільки загальнотехнічні 
знання, а й здатність використовувати ці відомості в 
проектній діяльності, для розв’язання завдань 
прикладного характеру, які зважають на особливості 
спеціальності, наявність мотивації до розв’язання 
професійних завдань і вміння працювати в команді. 
Тому особливого значення набуває інтеграція 
загальнотехнічних дисциплін з профільними в 
процесі навчання. 

Провідні фахівці в царині інтегративного 
змісту освіти наголошують, що у «змісті навчання 
необхідно забезпечити синтез, інтеграцію, 
об’єднання частин у єдиному цілому» [5, с. 32]. 
В. О. Петрук зауважує, що якщо тенденція 
диференціації науки знаходить конкретне втілення в 
дисциплінарній структурі навчального плану, то 
«синтетичний аспект у змістові освіти сьогодні 
представлений недостатньо, унаслідок чого питання 
про комплексність і системність у побудові змісту 
навчання і в організації самого навчального процесу 
заслуговує подальшого дослідження» [12, с. 43]. 

Процес засвоєння курсантами узагальнених 
науково-технічних знань, репрезентованих у 
тісному взаємозв’язку загальнотехнічних і 
спеціальних авіаційних дисциплін, передбачає три 
етапи: чуттєво-конкретне сприйняття; осмислення 
на рівні абстрагування; застосування знань на 
практиці [11]. 

На першому етапі сприйняття зовнішніх ознак 
явищ та їхнього взаємозв’язку передбачено 
інформування про нові наукові поняття, властивості 
досліджуваного об’єкта та закони, що охоплюють 
конкретний зміст теми вивчення, а також 
ознайомлення з їх використанням в авіаційній 
техніці й технології. Курсанти накопичують 
інформацію, що стосується наукових фактів про 
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процеси або явища, які вони вивчають на заняттях. 
При цьому від курсантів викладач очікує 
відтворення раніше засвоєних понять та 
формулювання вже відомих законів.  

Для другого етапу характерне осмислення 
фактологічного матеріалу, накопиченого й 
засвоєного на першому етапі, що створює умови для 
переходу до знань узагальненого характеру. Це 
означає, що курсанти починають активно працювати 
розумово, відбираючи суттєві ознаки понять, які 
формуються, з’ясовуючи їхні зв’язки з раніше 
засвоєними поняттями та обґрунтовуючи 
відношення між ними; окреслюючи якісні й 
кількісні характеристики взаємозв’язків між 
технічними та спеціальними авіаційними 
поняттями, що вможливлює збільшення їхнього 
обсягу й поглиблення змісту.  

Третій етап пов’язаний із застосуванням на 
практиці знань, отриманих на перших двох етапах, 
та слугує кінцевим етапом засвоєння наукових 
понять. Курсанти повинні навчитися 
екстраполювати знання, отримані на заняттях із 
загальнотехнічних дисциплін, у сферу професійно-
технічної підготовки, а також усвідомити 
необхідність вивчення дисциплін 
загальнотехнічного циклу для оволодіння основами 
майбутньої професії. Діяльність курсантів на 
третьому етапі передбачає розумову працю, яка 
потребує застосування узагальнених науково-
технічних знань у конкретних і практичних 
ситуаціях.  

Стимуляція посилення уваги та зацікавленості 
на занятті відбувається завдяки використанню 
наочності, технічних й інтерактивних засобів 
навчання. Практичне формування пізнавальних 
інтересів курсантів льотних навчальних закладів 
щодо майбутньої професії потребує акцентування на 
відборі змісту навчального матеріалу, а саме: 

– ознайомлення курсантів із новими даними, 
що можуть продемонструвати їм сучасний рівень 
науки та перспективи його розвитку; 

– вивчення історії народження й розвитку 
наукової ідеї, труднощів на шляху наукових 
відкриттів; 

– розкриття практичного значення, можливості 
застосування набутих у процесі навчання знань у 
повсякденному житті, трудовій діяльності [5]. 

Варто зауважити, що додаткові теоретичні 
матеріали виконують одну з основних функцій у 
стимулюванні пізнавального інтересу курсантів до 
майбутньої професійної діяльності. Процес 
стимулювання пізнавального інтересу найкраще 
відбувається за умови засвоєння курсантами не 
окремих розрізнених знань із конкретної 
дисципліни, а системно в тісній єдності з 
практичною діяльністю.  

Саме тому працівниками кафедри авіаційної 
техніки Льотної академії України спільно з 
курсантами спеціалізації «Технічне обслуговування 
та ремонт повітряних суден і авіадвигунів» створено 
інтерактивний навчальний посібник, що складається 

з шасі, елементу лівої сторони фюзеляжу, елементу 
лівої частини крила літака Л-410УВП (рис. 1 – 3). 

 
Рис. 1. 

 
Рис. 2. 

У курсі навчальної дисципліни «Конструкція та 
міцність літальних апаратів» курсанти вивчають, що 
фюзеляж – це основна частина конструкції 
повітряного судна, яка призначена для кріплення 
крила, оперення, злітно-посадкових пристроїв, 
силових установок. Основними структурними 
елементами фюзеляжу є лонжерони, стрингери, 
шпангоути, обшивка. Обшивка протидіє 
нормальним напруженням від дії згинаючих 
моментів і тангенціальним напруженням від дії 
поперечних сил і крутного моменту. Стрингери та 
лонжерони спільно з обшивкою протидіють 
нормальним напруженням від згинаючого моменту 
й, одночасно з цим, підкріплюють обшивку при 
поперечному згині та збільшують її критичні 
напруження. Шпангоути мають високу жорсткість у 
своїй площині, попереджають поперечний згин, 
спираючись на обшивку. 

 
Рис. 3. 

Крило є найважливішою частиною літака, яка 
створює аеродинамічну підйомну силу. В той же 
час, крило забезпечує поперечну стійкість, та 



НАУКОВІ ЗАПИСКИ Серія: Педагогічні науки Випуск 168 
 

 

167

завдяки елеронам – поперечну керованість. 
Внутрішні об’єми крила пристосовані для 
розміщення палива, різноманітного обладнання з 
комунікаціями. У носку крила часто встановлюють 
протиожеледну систему. До крила кріплять засоби 
механізації та нерідко головні стійки шасі, гондоли 
двигунів. 

Також курсанти вивчають навантаження: 
розподілені по поверхні аеродинамічні 
навантаження від аеродинамічних сил; розподілені 
по поверхні масові навантаження від маси 
конструкції крила; зосереджені навантаження від 
маси агрегатів і вантажів, розташованих у крилі та 
підвішених під крилом; зосереджені навантаження 
від немасових сил (тяги двигуна, навантаження від 
шасі при посадці літака тощо), прикладених до 
вузлів кріплення агрегатів.  

У той же час внутрішні та зовнішні сили 
(масові та поверхневі), зосереджені та розподілені 
навантаження розглядаються на дисципліні «Опір 
матеріалів». Відомості щодо крутного та 
згинаючого моментів сили визначають подальше 
розуміння силової схематизації крила: лонжеронні – 
згинаючий момент сприймається в основному 
поясами лонжеронів; кесонні – обшивкою зі 
стрингерами в основному та меншою мірою – 
поясами лонжеронів; моноблочні – згинаючий 
момент повністю сприймається обшивкою та 
стрингерами.  

Крім того, з курсу теоретичної механіки 
відомо, що силовий вплив на повітряне судно часто 
зводиться до пари сил. Аеродинамічні сили 
повітряного гвинта складаються в пару, яка 
називається аеродинамічним (реактивним) 
моментом гвинта. Із збільшенням потужності 
двигуна, збільшується реактивний момент, що 
викликає крен літака. Цей момент врівноважують 
деяким відхиленням елеронів; аеродинамічні сили 
(підйомні сили, прикладені до лівого та правого 
елеронів) складають пару з моментом, рівним 
значенню реактивного моменту повітряного гвинта 
та протилежно направленим. 

Шасі служить для забезпечення розбігу літака 
перед зльотом і пробігу після посадки, для руху по 
аеродрому та для пом’якшення ударів під час 
посадки та руху. Основними елементами 
конструкції опор шасі є стійка, амортизатор, 
траверса, візок шасі, підкоси, щліц-шарнір, 
підйомник, замки, колесо, гаситель коливань. 
Зазначена наочність призначена для демонстрації 
сил тертя ковзання та кочення, в’язі та їх реакції, 
головні вектор сил и момент сил, умови рівноваги 
тощо, які вивчаються у теоретичній механіці. 

Висновки з дослідження і перспективи 
подальших розробок. Таким чином, об’єктивно 
зумовлений взаємозв’язок загальнотехнічних і 
авіаційно-прикладних дисциплін, на наш погляд, 
необхідно вважати педагогічною закономірністю, 
що охоплює всі аспекти професійної авіаційної 
освіти, навчання та виховання курсантів авіаційних 
навчальних закладів. За допомогою вироблених 

умінь і навичок із загальнотехнічних дисциплін 
виникає позитивне ставлення до спеціальних 
дисциплін. 

До засобів реалізації міжпредметних зв’язків 
теоретичної механіки та опору матеріалів зі 
спеціальними авіаційними дисциплінами належать: 
виявлення взаємозв’язку фізичних явищ та законів у 
функціюванні авіаційної техніки; опора на знання, 
здобуті в процесі вивчення загальнотехнічних 
дисциплін, їх активне використання під час 
вивчення предметів професійного циклу; подальший 
розвиток знань та умінь, здобутих курсантами в 
процесі вивчення інших навчальних дисциплін; 
розв’язання завдань міжпредметного характеру. 

Оскільки в освітньому процесі велику 
практичну значущість для викладачів мають не 
рекомендації з вивчення вузькоспеціальних тем, а 
загальні принципи, покладені в основу відбору 
матеріалу міжпредметного характеру, то саме в їх 
розробці вбачаємо перспективу подальших 
наукових досліджень.  
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ВПЛИВ ЕЛЕКТРОМАГНІТНИХ ПОЛІВ НА БІООБ’ЄКТИ 
 

Постановка та обґрунтування актуальності 
проблеми. За сучасною концепцією освіти в Україні 
основним завданням школи є переорієнтація 
навчального процесу зі «знаннєво орієнтованого» на 
«компетентнісно орієнтований», що повинно 

привести навчання учнів і їх результати у 
відповідність до міжнародних норм. За Державним 
стандартом базової та повної загальної середньої 
освіти і Наказом «Про затвердження критеріїв 
оцінювання навчальних досягнень учнів», вводиться 

 © Наумчик П.І., 2018 


